S
Numer PESEL to 11-cyfrowy kod, jednoznacznie identyfikujacy okreélona osobe fizyczna.
Dla wszystkich urodzonych przed 1.1.2000 r. skonstruowany zostal w nastepujacy sposob:

« cyfry od 1 do 6 to data urodzenia (w kolejnosci: rok, miesigc, dzien),

» cyfry od 7 do 9 to liczba porzadkowa,

» cyfra 10-ta to ple¢ (cyfra parzysta dla kobiet, nieparzysta dla mezczyzn),

« cyfra 11-ta to cyfra kontrolna.

Przyklad:
Numer PESEL 75121968629 oznacza kobiete (bo przedostatnia cyfra w numerze jest
parzysta), urodzona 19 grudnia 1975 roku, ktérej nadano liczbe porzadkowa 686.

Cyfra kontrolna jest obliczana wg nastepujgcego algorytmu:

1. Kazda cyfre numeru PESEL (oprocz ostatniej, ktora jest cyfra kontrolna) mnozymy przez
odpowiadajgca jej wage. Tablica wag ma posta¢: 1,3,7,9,1,3,7.9,1, 3.
W podanym powyzej numerze PESEL cyfra kontrolna jest 9.

PESEL: 75121968629 (ostatnia cyfre pomijamy, bo to cyfra kontrolna)

WAGI: 1379137913

WYNIKI: 7x1=7; 5x3=15; 1x7=7; 2x9=18 ;1x1=1; 9x3=27; 6x7=42; 8x9=T72; 6x1=6; 2x3=6

2. Wyniki sumujemy: 7+ 15+ 7+ 18 +1+27+42+72+6+6=201

3. Wyznaczamy reszte z dzielenia sumy przez 10: 201:10 =20 reszta=1

4. Jezeli reszta = 0, to cyfra kontrolna wynosi 0.
Jezeli reszta # 0, to cyfra kontrolna bedzie uzupelieniem reszty do 10, czyli w podanym
przykladzie jest to cyfra 9.

Plik pesel.txt zawiera numery PESEL 150 oséb zatrudnionych w biurze obliczeniowym
Statystyk™. Korzystajac z informacji zawartych w pliku pesel.txt oraz dostepnych
narzedzi informatycznych, wykonaj ponizsze polecenia. Odpowiedzi do poszczegdlnych
podpunktéow umiesé w pliku odp 5. txt, poprzedzajac je litera oznaczajaca ten podpunkt.
Uwaga: Mozesz przyjaé, ze nawet gdy cyfra kontrolna numeru PESEL jest niepoprawna,
to dane osobowe w nim zapisane, sa prawidlowe.

a) Ile oséb urodzilo sie w grudniu?

b) Podaj, ile kobiet pracuje w biurze obliczeniowym.

¢) Podaj rok, w ktérym urodzilo sie najwiecej 0séb pracujacych w biurze.

d) Wyszukaj nieprawidlowe numery PESEL, w ktérych nie zgadza sie cyfra kontrolna.
Posortuj te numery PESEL rosnaco.

e) Sporzadz zestawienie liczby o0sob urodzonych w kolejnych dziesiecioleciach, tzn. w latach
pieédziesiatych, sze$édziesiatych, siedemdziesigtych, osiemdziesiatych 1 dziewied-
dziesiatych. Utworz wykres ilustrujacy procentowy rozktad liczby osob w poszczegdlnych
przedzialach.

Uwaga: Do urodzonych w latach pieédziesiatych nalezy zaliczy¢ osoby urodzone od roku
1950 do roku 1959 wlacznie.



